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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Köhn (KÖHN/GV/03/2017) 
vom 25.07.2017 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Rainer Longk  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Gerd-Dieter Arp  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Helmut Arp  

Mitglieder 
Herr Bernd Doepner  
Herr Erwin Ehlers  
Herr Holger Finck  
Herr Alwin Leber ab TOP 6 
Herr Jürgen Prieß  

Protokollführer/in 
Frau Andrea Guillot  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Hauke Geerdts fehlt entschuldigt 
Herr Dirk Matzpreiksch fehlt unentschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:20 Uhr 
Ort, Raum: 24257 Köhn, Hauptstraße 21, Bürgerhaus (Obergeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  
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08.06.2017 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

   
 6.   Nachrücker in die Gemeindevertretung  
   
 7.   Satzung zur 3. Änderung der Satzung vom 18.06.2009 über 

die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Köhn 
KÖHN/BV/019/2017 

   
 8.   Informationen zur Teilfortschreibung des Landesentwick-

lungsplanes - Sachthema Windenergie 
 

   
 9.   Umzug Bauhof / Container  
   
 10.   Feuerwehr  
   
 11.   Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan im Rahmen 

des Sondervermögens für die Kameradschaftspflege der 
Freiwilligen Feuerwehr 

 

   
 12.   Skulptur in Pülsen  
   
 13.   Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte (verkürzte Ladungsfrist) und die Be-
schlussfähigkeit gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- und Ergänzungsanträge werden nicht gestellt.  
 
 
Beschluss: 
Es wird nach vorstehender Tagesordnung verfahren. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
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Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Einwohner merkt an, dass im Ortsteil Mühlen ein Verkehrsschild fehlt oder zu viel ist, 
welches irreführend sei. Bürgermeister Longk wird sich vor Ort einen Eindruck verschaffen 
und sich ggf. mit dem Ordnungsamt in Verbindung setzen. 
 
Aus den Reihen der Einwohnerschaft wird nach dem Grundstück Ecke Mühlen-
weg/Hauptstraße gefragt. Bürgermeister Longk entgegnet, dass es hier keinen neuen Sach-
stand geben würde.   
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 08.06.2017 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 08.06.2017 werden keine 
Einwendungen vorgetragen. Die Niederschrift gilt somit als genehmigt. 
Der Vorsitzende gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 
08.06.2017 bekannt: 
 
- Wochenendhausgebiet 
- Verpachtung von Gemeindefläche in der  Lampenkoppel  
 
 
TO-Punkt  6: Nachrücker in die Gemeindevertretung 
 
Herr Alwin Leber rückt als Gemeindevertreter nach und wird vom Bürgermeister verpflichtet.  
 
 
TO-Punkt  7: Satzung zur 3. Änderung der Satzung vom 18.06.2009 über die Er-

hebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Köhn 
Vorlage: KÖHN/BV/019/2017 

 
Bürgermeister Longk erläutert den Vorgang und verliest den Sachverhalt. 
 
Nach einer kurzen Klarstellung und Bedeutung des Inhalts wird abgestimmt.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung zur 3. Änderung der Satzung vom 
18.06.2009 über die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Köhn gemäß Entwurf. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  8: Informationen zur Teilfortschreibung des Landesentwicklungspla-
nes - Sachthema Windenergie 

 
Bürgermeister Longk liest auf Wunsch die Stellungnahme der Gemeinde zum Thema Wind-
energie vor. 
Der Vorsitzende merkt an, dass nunmehr von den acht vorgesehenen Flächen, fünf abge-
lehnt und drei Flächen zugestimmt wurde.  
 
 
 
TO-Punkt  9: Umzug Bauhof / Container 
 
Bürgermeister Longk trägt vor, dass das Aufstellen der Container auf der Wiese oberhalb der 
Badestelle erfolgt ist.  
Der Umzug des Bauhofes soll schnellstmöglich erfolgen und ist für die kommende Woche 
geplant. 
Zuvor muss jedoch die Stromversorgung sichergestellt werden. 
 
 
TO-Punkt  10: Feuerwehr 
 
Die freiwillige Feuerwehr Köhn hat beim Amtsfeuerwehrtag den 1. Platz belegt und ist somit 
für die 
Organisation und Ausrichtung des Amtsfeuerwehrtages  im Jahr 2020 verantwortlich. 
Es soll noch in diesem Jahr eine Entscheidung gefällt werden, wo dieser ausgerichtet wer-
den soll. 
Als Optionen stehen der Sportplatz oder die Badestelle zur Verfügung. 
 
Bürgermeister Longk unterrichtet weiterhin darüber, dass am 19.04.2017 ein Termin mit der 
Feuerwehrunfallkasse (Herrn Rixen) stattgefunden hat.  
Es ist der Bau einer Feuerwehrhalle geplant. Es bestehen die Optionen des Anbaus an das 
Bürgerhaus mit oder ohne die Räume der Bewirtschaftung. Zunächst muss jedoch der Feu-
erwehrbedarfsplan aktualisiert werden, bevor weitere Planungen mit dem Architekten erfol-
gen. 
Nach der Sommerpause findet die nächste Arbeitssitzung statt.  
   
TO-Punkt  11: Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan im Rahmen des 

Sondervermögens für die Kameradschaftspflege der Freiwilligen 
Feuerwehr 

 
Gemäß § 4 der Satzung ist ein Einnahme- und Ausgabeplan durch die Wehrführung zu er-
stellen und von der Gemeindevertretung zu beschließen. 
 
Der Einnahme- und Ausgabeplan musste nachgereicht werden und liegt nunmehr allen Ge-
meindevertretern vor. Nach einer kurzen Erläuterung durch den Vorsitzenden, geht die Ge-
meindevertretung zur Abstimmung über. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt den vorgelegten Einnahme- und Ausgabeplänen der freiwil-
ligen Feuerwehren Köhn und Pülsen zu, 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  12: Skulptur in Pülsen 
 
Bürgermeister Longk führt aus, dass die Skulptur, die auf dem Dorfplatz in Pülsen steht, vor 
zehn Jahren von dem Schaffer/Künstler als Leihgabe zur Verfügung gestellt wurde. 
Dieser fordert die Leihgabe nun zurück oder diese kann von der Gemeinde zu einem Preis 
von 680,00 Euro käuflich erworben werden. 
Der Vorsitzende merkt an, dass bei dem Künstler damals eine Nacharbeit zusätzlich zur 
Skulptur beauftragt und bezahlt wurde, diese jedoch nie getätigt wurde, so dass der gefor-
derte Preis gemindert werden sollte. 
Grundsätzlich besteht innerhalb der Gemeindevertretung Einigkeit darüber, dass die Skulptur 
käuflich erworben wird, jedoch eine Preisverhandlung unumgänglich ist.   
 
 
Beschluss: 
Der Bürgermeister wird bevollmächtigt, mit dem Verkäufer zu verhandeln und einen entspre-
chenden Preis zu vereinbaren. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Bürgermeister, Herr Longk, gibt unter dem TOP folgende Punkte bekannt: 
 
- Am 17.06.2017 fand das Gemeindefest in Köhn an der Badestelle in Pülsen statt. 
 
- In der Zeit vom 07.07.2017 – 09.07.2017 fand das Zeltlager statt.    
 
- Am 02.08.2017 findet um 14.00 Uhr findet die Abnahme des 4. Bauabschnittes der  
  Kanalsanierung statt. 
 
- Die in Köhn wohnende afghanische Flüchtlingsfamilie wird demnächst nach Preetz umzie 
  hen. 
 
- Für die Bundestagswahl am 24.09.2017 wird ein Wahlvorstand benötigt. Bürgermeister  
  Longk hat bereits Vorschläge hierfür an das Wahlamt unterbreitet. 
 
- Bürgermeister Longk weist auf die Straßenreinigungssatzung hin. Bürgersteige und Rinn- 
  steine sind regelmäßig von den Anliegern zu reinigen, was jedoch teilweise nicht erfolgt. 
  Bezüglich des Winterdienstes erfolgt eine Ausschreibung über das Amt Probstei. 
 
Der Vorsitzende verabschiedet die Einwohner und schließt die öffentliche Sitzung der Ge-
meindevertretung um 20:25 Uhr. Nach einer kurzen Pause wird in nichtöffentlicher Sitzung 
fortgefahren.  
 
 

  gesehen: 
   

Rainer Longk Andrea Guillot Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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